A Magyar Alföld peremén található ősi árkok eredete és rendeltetése

(Részlet Tóth József: Ősi épített tájak a Kárpát-medencében c. könyvéből)
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10. Csorsz- és Ordogarkok.




Az Alföld peremén, ahol folyóink kilépnek a középhegységek szűkebb völgyeiből, rendkívüli földmű szeli át a tájat. A Duna-Tisza közén Csörsz-ároknak mondják, a Tiszántúlon Ördögároknak. Nem csak árokról van itt szó, mert a kiásott földet az árok mellett fölhalmozták töltésnek. Ez az árok-sánc rendszer a táj eső-egyenesére mindig merőleges, a gát völgy oldalon, az árok hegy oldalon van. Az átlag árokkeresztmetszet 10 m2, összhossza 500 km. Ez hozzávetőlegesen ötmillió m3 földmunka. A Széchenyi - Vasvári folyószabályozások földmunkáinak nagyságrendje, a történelem előtti időkből. A mai hivatalos történelemtudomány szerint római tervezéssel és művezetéssel a nomád (értsd: kóborcigány) szarmaták építették, miután a rómaiak nagy csatában szétverték őket. És a népvándorlás hullámainak megfékezésére szolgált volna. Életszerű, mi?

Mindez találgatás, tudniillik semmilyen forrás nem említi az építést, de a tervezést se! A szájhagyományban fennmaradt Csörsz király és Délibáb tündérmeséje, de ez a történészek számára használhatatlan.

Azért a rómaiak tervezték, mert ők voltak kéznél, akiktől elvileg kitelhetett. És azért a szarmaták építették, mert pont jelen voltak, a rómaiakkal egyidőben. Mert ugye, hogy telne ki egy lovasnomád néptől (értsd: kóbor, barbár csavargóktól) hogy egy ilyen földművet maga megtervezzen? Bezzeg az okos rómaiak! A buta, barbár szarmaták meg túrják az ötmillió m3 földet, - legalábbis a történelemkönyveinkben. 

Ilyen foghíjas védművet még senki sem látott. Sehol egy bástya, sehol egy megfigyelő torony, sehol egy kapu, ahol a folyó keresztezi, de másutt sem. Mindenütt a csupasz árok és gát, tagolás és ragozás nélkül. Semmi védelmi jellegű funkcionális elem. Még hazugságnak is gyenge.

A „limes” megépítése után azért ettől különb „védmű” is kitelt volna a rómaiaktól. A lovas nomádoknak egy ilyen árok nem akadály, talán még a lovaikat sem fogták vissza, úgy vágtattak át rajta. A szarmaták pedig miért túrnának fel ötmillió m3 földet, ha aztán megint tovább kóborolnak? Ez így kérem, nem életszerű! 

Ennek a földépítménynek van funkciója, amiből kiderül az építés oka. Ehhez már kapcsolható nép, pláne ha beleásnak itt-ott a töltésbe, ahol az építéskor elvesztett tárgyakat találhatnak. 150 éve még tudtuk ezt. Mára elfelejtettük?

A rendszernek nem katonai védelem a funkciója. Nem is vándorló népek építették, hanem letelepültek, akik az építés után ezerévekig élvezték az árkok hasznát. Ez a rendszer még ma is működik! 

A sáncok ugyanis árvízkor visszaduzzasztják a nagy vízhozamokat a középhegységekből kilépő folyókon, az árkok pedig szétvezetik a vizet a tájon. (Molnár Géza, 1991.) Megtörik az árhullámok erejét, csökkentik a csúcs-vízszinteket, mérsékelik az ártéri építmények terhelését, majd maradék nélkül visszavezetik a szétfolyt vizet a folyókba. Itt érkeztünk el újra az ártéri gazdálkodás gondolatiságához. 

A Csörsz-árkok és a fokok ugyanazt a célt szolgálták, befogadták, csillapították, szétterítették az árvízi víztömeget a tájon, ezzel biztosítva a lehető legkisebb vízszint ingadozást, tehát a lehető legnagyobb területű szárazulatokat, a legtöbb, hosszú távon itt tartott vízmennyiség mellett. A nagy párolgó vízfelületek pedig páradús mikroklímát teremtettek.

Egyazon rendszer részei voltak az üzemelő fokokkal. (A „fokokat” lásd a könyvben.)

Mindezt úgy valósították meg, hogy nem korlátozták a folyót, nem végeztek felesleges munkákat, és nem vártak többet a környezettől, mint amennyit adni tudott. Kizárólag a szükségletüket vették ki. Zseniális rendszer!  

