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         Ismert tudós a szláv gének kereséséről:            
A szlovákok DNS-e cáfolja a származásunkról szóló     

                               mítoszokat! 
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                                                    Vladimír Ferák 
BRATISLAVA – A hivatalos történelem magyarázata szerint Európa középső területeit úgy          8 000 éve azok az emberek foglalták el, akik behozták ide a mezőgazdaságot. Néhányezer évvel később az iu. 4 és 6. század alatt a Visztula és Dnyeper közti keleti őshazából áttelepedtek erre a területre a nyugati szlávok, vagyis a szlovákok ősei. Ha viszont valaki genetikailag be akarná bizonyítani, hogy szláv származású, akkor az ilyen ember nagy problémába ütközik, ezt próbálja elmagyarázni az egyik legnevesebb szlovák tudós  Vladimír Ferák a Topky.sk riporterével folytatott beszélgetésében.
Vladimír Ferák ott volt 25 évvel ezelőtt annak a tudományágnak a beindításánál, amely iránt ma is nagy elvárások vannak. Még a volt Csehszlovákiában alapította meg az első olyan központot, ahol az emberi DNS kutatásával foglalkoztak. Ebben az időben a genetikát sokan még veszélyes alkímiának tartották. Néhány évvel később aztán megmutatkozott, hogy ez       a tudományág néha majdnem csodára képes. A genetikának köszönhetően előreléptünk         az orvostudományban, de az ember származásának kutatásában is. 
A DNS elemzésnél fontos szerepet játszanak a mutációk 
„Úgy 20 évvel ezelőtt fejlődött ki a DNS elemzés azon módszere, amely lehetővé tette a két specifikus molekula kutatását – az egyik a mitokondriális DNS, amelyik csak az anyáról öröklődik az összes gyermekére, a másik a DNS Y kromoszóma, amelyiket csak a férfiak örökölnek az apától,“  - ezzel a bevezetővel kezdte a genetikáról szóló beszélgetést               az a tudós, aki több külföldi tudományos szakmai társaságnak a tagja, és Szlovákia legismertebb genetikusa. „Ezeken a DNS molekulákon, ugyanúgy, mint bármely DNS-en, néha mutációk fordulnak elő. Ezek aztán általában változásnélkül örökítődenek át              a további generációkra,“  – magyarázta tovább. Ha valami változás történik, akkor ez öröklődik tovább generációról generációra. Idővel, több generáción keresztül aztán majdnem mindegyik DNS-re rárakódik valamilyen mutáció és pontosan ezen mutációk tanulmányozásával próbálják feltárni az emberi populáció genetikai összetételét. „Az esetek nagyrészében tudjuk, mikor és hol történt a  változás,“  –   tette hozzá.
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Vladimír Ferák továbbá kifejtette, hogy korlátozott az olyan vázak száma, amelyeken mutációk keletkeztek. „Az európai népességben azon fő vázaknak a száma, amelyeket haplocsoportoknak neveznek kb. tíz. Elég jellegzetesek. Főleg az európai haplocsoportok, mert az európai népesség van legjobban tanulmányozva,“  – ezt erősítette meg                      az a genetikus, akinek hosszúéves tapasztalata van a DNS analízisekben. A haplocsoportok alapján egy konkrét személyről elmondhatjuk azt, hogy az ősei évezredekkel ezelőtt               a Balkánon éltek-e, vagy Európa nyugati részén. „Az egyének őseinek ilyen jellegű meghatározását a tesztjeink során megtudjuk állapítani a mi labotaróriumunkban is.        Az eredmények kiértékelése után a hapolocsoportról leírjuk azt, amit általánosan tudunk. Vagyis azt, hogyan keletkezett és a tagjai hogyan kerültek ide. Hozzátesszük a mai elterjedésének a térképét is“ – pontosította a genetikus, aki ilyen vizsgálatok végez a DNA Test vállalatnál. Tudniillik nagyon sok ember kíváncsi arra, hogy honnan származnak a hajdani ősie és milyen idősek a génjei.

A legöregebb tanulmányozott és imert emberi DNS  négyszázezer éves!
„A legöregebb izolált emberi DNS szekvenció kora szinte hihetelen, négyszázezeréves,“                 – folytatta érdekes magyarázatát Ferák docens. Ez a fantasztikus előrelépés a DNS vizsgálatokban a múlt évben történt, azoknak a maradványoknak az alapján, amelyeket egy spanyolországi barlangban találtak. A paradoxon az, hogy ez a DNS egy olyan titokzatos emberőstől származik, amelyről nagyon keveset tudunk és még a tudósok általi pontos megnevezése sem született meg. Úgy emlegetik, hogy „gyenyiszovi“, mert az első lelet a szibériai Gyenyiszov barlangból származott. A lelet néhány újperec darabkából és fogakból állt. „A laboratóriumban olyan jóminőségű DNS kivonatot sikerült belőle nyerni, mint a ma élő emberekből,“ – folytatta tovább a modern genetika rejtelmeiről szóló magyarázatát a tudós. Kiderült azonban, hogy nem tartozik a mai emberifaj csoportjába és nem is neandertáli. A megdöbbentő az, hogy sehol a világon nem találták meg ennek                        az ősemberfajtának a csontjait, egészen addig, míg tíz évvel ezelőtt Spanyolországban elő nem került egy „gyenyiszovi“ koponyájának a darabja. Ehhez a lelethez azonban egy újabb megválaszolatlan kérdés kapcsolódik. „A „gyenyiszovi“ ősember ugyanúgy itt élt a Földön nyégyszázezer évvel ezelőtt, mint harminc, vagy nyegyvenezer évvel ezelőtt, méghozzá hatalmas területen. A relytély az, hogy akkor miért nem maradt utánuk sokkal több csontmaradvány,“ – mutatott rá Ferák docens.
A neandertáli ősember génjeit is magunkban hordozzuk 
Mi szlovákok is hordozunk magunkban egynéhány olyan gént, amit a neandertáli ősembertől örököltünk, aki itt Európában huszonnyolcezer évvel ezelőtt élt utoljára és találkozott a modern emberrel, - erősítette meg  Ferák docens.  Ezektől az ősöktől származik az egyik nagyon alapvető gén. „Ez az a gén, amelyik a legnagyobb válószínűséggel felelős azért,   hogy ma beszélünk. A gén funkciója még nem teljesen ismert, de biztos, hogy összefügg a beszédképességgel.“  Azok az emberek, akiknek hibás ez a génjük, elérik a  normális inteligencia szintet, de nagyon nagy problémájuk van a beszéddel. „Ugyanez a gén megtalálható az emberszabásúaknál és a többi emlősnél, de az embernél a csimpánzhoz képest van néhány eltérés. Sokkal több annál, mint ami megfelelne annak a hat millió évnek, amelyik közöttünk és az ember meg a csimpánz közös őse között eltelt,“  – mondta mosolyogva a tudós. „A neandertáli ősembernél ez a mutáció már az emberré válás kora után történt, ez azt jelenti, hogy ez a változás félmilló évvel ezelőtt történt, akkor, mikor még nem váltunk el tőlük. Ez arra utal, hogy a neandertáli ember képes volt a beszédre, de ez a csontmaradványokból amatómiailag nem bizonyonyítható,“ – állapította meg. Van egy másik, sokkal népszerűbb neandertáli gén, amelyik a világos bőrszínt és a vörös hajat okozza – állapította meg a genetikus, de figyelmeztetett, hogy ez csak arra az egy konkrét neandertáli emberre érvényes, akinek a DNS szekvenciája jelenleg hozzáférhető.
A mi régi őseink nem a földművelők voltak
Jóval figyelemre méltóbb, de kevésbé ismert azon kutatásoknak az eredménye, amelyekbe Ferák docens néhány évvel ezelőtt vett részt a  Természettudományi Karon Pozsonyban. A kutatás a szlovákok genetikai eredetére vonatkozott, tekintettel a már említett hapolocsoportokra. Az akkori DNS elemzés egy fontos megállapításhoz vezetett.                       „A szlovákokban ugyanazok a haplocsoportok találhatók, mint a többi közép-európai népben, sőt még az egyes haplocsoportok részaránya is  kb. egyezik. A szlovákok ebben      az irányban semmivel sem térnek el a lengyelektől, csehektől, vagy osztrákoktól. A hapolocsoportok százalékarányában vannak kisebb eltérések, de ez természetes ,“            –  tette világossá a tudós. Ezenfelül van még egy nagyon érdekes dolog, „a mai Szlovákiában élő lakosságban előforduló haplocsoportok nagyobbrészt olyan mutációkat tartalmaznak, amelyek tízezer évvel ezelőtt keletkeztek, sok az olyan, amelyik húszezer éves, sőt még ennél is régebbi és már itt Európában keletkezett. Ez azt jelenti, hogy még azelőtt, mielőtt nyolcezer éve elterjedt a neolitikus földművelés!“  –  pontosította megdöbbenésünkre            a genetikus .
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A történészek a mai napig azon vitatkoznak, hogy Európa mezőgazdasága, ami kb. tízezer éve keletkezett a Közel-Keleten, hogyan terjedt el a kontinensen. Úgy terjedt, hogy fokozatosan újabb és újabb népességek vették át az új ismereteket, vagy pedig azok az emberek terjedtek el, akik használták a mezőgazdaságot és így kiszorították az eredeti gyűjtögetőket és vadászokat. „A kutatás kimutatta, hogy nagyobbrészt pontosan a kultúra terjedt és csak kisebbrészt az emberek, ez pedig ellentétben van azzal az idáig hangoztatott többségi elmélettel, hogy az emberek terjedtek és hozták magukkal a neolitikus kultúrát,“ – így vélte a tudós, majd hozzátette, persze bizonyos arányban a neolitikus haplocsoportok megtalálhatók Európa nyugati részein is, de ennek aránya nem éri el a húsz százalékot. „Közép - Európa mai lakossága nyolcvan százalékának az ősei már a paleolitban európai volt. Nagyobbrészt azoknak a vadászoknak és gyűjtögetőknek az utódai vagyunk, akik már akkor itt vadásztak az állatokra, amikor még nem ismerték a mezőgazdaságot!“ – szögezte le.
Szláv gén nem létezik
A nemzetek, jobban mondva az emberek között, akik hosszú ideig élnek egy bizonyos területen, lassan kialakul egy genetikai  kapcsolat, de egy adott  nemzetiséget nem befolyásol semmilyen konkrét gén, mintahogy azt sokan tévesen gondolják – mondta a genetikus.      „Ha egy népességben túlsúlyban van bizonyos haplocsoport, az még nem jelenti azt,       hogy pl. germán, vagy szláv az eredete,“ – magyarázta a tudós. „Az emberek sokszor a genetikai elemzéssel akarják bizonyítatni szláv, germán, sőt néha kelta eredetüket,          de ez nem megy,“ – írta le a gyakorlati példát. Ferák docens szerint általában az érvényes, hogy minnél közelebb él földrajzilag két nép  egymáshoz, annál jobban hasonlítanak genetikailag. Ha nyelvileg közel állnak, akkor is hasonlóak, de a genetikai egyezési     arányok jóval kisebbek. „Amikor a szakemberek elkészítették Európa genetikai térképét és összehasonlították a földrajzival, meglepődtek, hogy mennyire fedik egymást.                    Ha a genetikusoknak adunk egy megfelelő nagyságú mintát olyan emberekből, akik generációkon keresztül adott helyen éltek és elkészítetjük velük a DNS elemzést(persze ez egy nagyon bonyolult dolog), akkor ők az eredmények alapján egy gombostűvel megjelölik a térképen a helyet, hogy az adott népesség honnan származik. Nem fognak száz kilométernyi távolságnál nagyobbat tévedni. Szlovákia területén is léteznek ilyen közös génekkel rendelkező csoportok, de ebben nincs semmi különlegesség, mert hosszú ideje élünk együtt ugyanazon a területen,“ – tette helyére a dolgokat a genetikus.
Azok a feszültségek, amelyek néha kialakulnak az egymás szomszédságában élő nemzetek között semmi esetre sem genetikai eredetűek. A nemzetet a közös nyelv, kultúra és a közös hagyományok alakítják ki, biztosan nem a gének – egyeztünk meg végezetül Ferák docenssel. Ha most tudatosítjuk, hogy a szlovákok a múltban mennyit harcoltak a szláv egység eszméjének megvalósításáért, erre most ezt a romantikus elméletet a laboratóriumi eredmények szertefoszlatják, akkor mégis igazat kell, hogy adjunk a szkeptikusoknak. Igen, őseink nagyrésze már a paleolitban Közép-Európában élt és olyan vadászok és gyűjtögetők voltak, akik eredetileg nem is ismerték a mezőgazdaságot! A Keletről érkező szlovák földművelők legendás elméletében komoly repedések keletkeztek. 
Eredeti szlovák cikk itt:

http://www.topky.sk/cl/10/1462393/Znamy-vedec-o-hladani-slovanskeho-genu--DNA-Slovakov-vyvracia-myty-o-nasom-povode- 
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