Egy érdekes hír Kukutyinról:

„A manapság Európa első civilizációjának tartott, ám igencsak titokzatos kultúrát mutatja be a Vatikánban október végéig látható "Cucuteni-Tripolje: az ősi Európa nagy civilizációja" című kiállítás.” (Internet)

Hol is van az a Kukutyin?

"A másik Kukutyin az országhatáron túl, Romániában található. A csángók nevezik így a Prut melletti Cucuteni községet, amely a környékén feltárt neolitikumi, 5–7000 éves leletekről nevezetes. A jellegzetes, spirális motívumokkal díszített agyagedények és zsírfarú asszonyságokat ábrázoló szobrocskák készítőinek kultúrája a lelőhely alapján Cucuteni-kultúra néven került be a szakirodalomba."
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Európa első civilizációja nem a kukutyini, hanem a kárpát-medencei volt! De amint látszik, akadnak, akik ezt egyszerűen nem akarják tudomásul venni! Viszont ha megnézzük a kiállítás képeit, és mellétesszük a kb. fél évezreddel öregebb hazaiakat, megláthatjuk, mi az igazság!?
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Az alábbi képen pedig a klasszikus őskori női modell, a „zsírfarú hölgy” különféle variációi láthatók. Felül a hazaiak, jobb oldalon a „Séi Vénusz”!

Alul pedig a kukutyiniak...

A rokonság letagadhatatlan, és az évszámok egyértelműen megadják a kultúra terjedésének az irányát. Na persze csak akkor, ha nem hallgatjuk el a hazaiakat!
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Hazai kocsimodell





Kukutyini tehén





Dunántúli, erdélyi és kukutyini kerámiák. Utóbbi persze fiatalabb néhányszáz évvel...








