Dr. Boór Ferencnek

Igen Feri, neked is igazad van. Létezett egykor egy hatalmas területen elterjedt emberi civilizáció, amelynek az egyik kiindulási pontja valóban a Kárpát-medence volt. Ezt bizonyítja pl. Michelangelo Naddeo is, amikor az itteni szimbólumok eurázsiai elterjedését bemutatja. Nézzük ezek kedvéért először is a régészeti leleteket!
Ezeken a területeken valóban kimutathatók az itt már hamarabb is megjelent díszítő elemek, de azt mindjárt hozzá kell tennünk, hogy minél messzebbre megyünk, annál jobban csökken az arányuk a helyi eredetű motívumokkal szemben. Kínában pl. mindig is több volt a sárkány, mint mondjuk a szarvas, míg nálunk meg éppen fordítva. Az is igaz, hogy egyes népdalaink ottani változatait is megtaláljuk még ma is, de azért a kínai zene – valljuk be őszintén – idegen nekünk.    
És ez így igaz a népességre is, mert mire az innen elköltözött népcsoportok Kínáig eljutottak, bizony, maguk is ferdeszeműekké váltak, mert az útközben találtakkal elkeveredtek. Ilyenek például a mai ujgurok is.
Nem lehet tehát egy „nagy magyar birodalmat” álmodni, mert annak a túlsó vége már semmiképp sem magyar.

Végig kellene gondolnunk végre, hogy tulajdonképpen mit is akarunk? 

