Ne a régi mestereket kövesd!

Azt kövesd, amit a mesterek követtek!
                                                      (Bosho, 1640.)

Tóth József

Mit kapirgál egy pásztor a pipaszárába?

A Szelestei Gyüjtemény pipaszára ~55 cm hosszú, végig vésett, spanyolozott. Emberalakok, indák, virágok és egyéb apró részletek borítják. Nem sokkal a csutora előtt évszám található, 1896, ami datálja a tárgyat. Az indák folyása kijelöli az időirányt.

Eleve feltételezem, hogy időbeni történések rögzítését látom, egy olyan személyes emberi folyamatot, ami a faragóhoz tartozik. Ezek a történések nem az epika szabályai szerint ábrázoltak, nem anekdóta szerűek. 

A mondanivaló konkrét, de elvont, mély tartalmakat hordozó. Bár néhány emberélettel összefüggő történésre ráismerek, pl. a házasságra, a viselet alapján, mulatásra, ünneplésre a mozdulatok és tárgyak okán, az életkor változásaira, az ünneplő alakok koráról, számtalan elem első látásra érthetetlen, mélyebb vizsgálódást igényel.

E Pipaszár tartalmi vonatkozásait a Pap Gábor és mások által, a néprajzi tárgyakra kikutatott jel-jelentés összefügések alapján tárom fel. A módszer működik, és értelmes következtetésekre ad lehetőséget. A Jó Pásztorok Hagyatéka c. könyv mellékleteként jelent meg.

A Pipaszáron ma már nincs fej, de hiánya nem zavarja az értelmezést. Az agyag pipafej vásári áru volt. Annyit tudhatunk, hogy funkcionáli​san milyen, ami a vizsgálat szempontjából kielégítő. Kezdjük hát!

A pipafej, közelítőleg, egy „U” alakú agyag cső, aminek öblös végébe dohányt tömünk, meggyújtjuk, majd rácsukjuk a kupakot. Másik vége belül kúpos, ez fogadja a szárat, ami innen indul, csaknem függőlegesen fölfelé. Használatkor a mellkason fekszik, illetve azzal párhuzamosan húzódik.

Meggyujtáskor, megszíváskor, a dohány meggyúlad, felizzik, a keletkező füst pedig 180 fokos fordulatot tesz a pipafejben, és megindul a szárban fölfelé. Ennek a 180 fokos fordulatnak jelentősége van.

A pipázás gyakorlatilag a lélekutat idézi meg, minden rágyújtáskor. Imádkozunk, amikor ebből pipázunk. 

Lélekutunk anyagban, a fogantatással kezdődik. 

A Szűz Istenanyától, Nagyboldogasszony​tól kapjuk lekünket, beépítve Föld anyánktól és szülőanyánktól kapott testünkbe, a fogantatás pillanatában. 

Ez az a kis villanás, amit mikroszkóp alatt számtalanszor megfigyeltek már, de a biológia tankönyvek nem említik. Zavarná a gördülékeny megtévesztést, ugyanis materiális, anyagtudományos magyarázata nincs. 100 esztendeje! A materiális tudománynak könnyű, ott szakítja meg a folyamatot, ahol tudománya véget ér, és ott kezdi, ahol sejteni kezd valamit. 

Az élet nem ilyen! Az folyamatos, ha egyszer elindult, és a halálig tart. Ha egy pillanatra megszakítom, nem folytatható. Ha az élet megszakad, az a halál. Egyebek mellett ezért sem lehet életet, materialista módon kutatni, vizsgálni!

A születés analógiája, hogy a pipát megtömjük dohánnyal, és meggyújtjuk. A kupak lecsukása jelzi, hogy itt visszafelé nem vezet út. A szívott füst ugyanúgy halad végig a pipaszáron, mint Lélek a Lélekúton. 

A pipaszáron látható rajzok a lélekútnak megfelelőek. Pontos az analógia. 

Számosságok is adódnak a pipán. 

Ismert a Fibonacci számsor, ami az aranymetszés számsora. Ez egyszerre számtani és mértani sorozat. Amikor számtani a sorozat, az első két tag összege adja a harmadik tagot. Amikor mértani a sorozat, az előző tag 1,618-szorosa a következő tag, illetve, a nagyobb 0,618-szorosa a kisebb tag. Ezek az értékek némileg szórnak, de a 6. elem után, már igen szűk határok között. Arany Aránynak, az Aranymetszés számsorának nevezik, és Isteni Aránynak tartják. 

A számsor a következő: 0; 1; 1; 2; 3; 5; 8; 13; 21; 34….

Ez a számosság található a pipaszáron. A Teremtő Istent idézi meg, és a Lélekutat.
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A pipafej az „egy”. 

A szár indító, Isteni tökéletességet idéző gömb a másik „egy”, ami Nagyboldogasszony és Boldogasszony megidézése. 
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A geometrikus minta a „kettő”. 

Az alakok a „három”. 

A geometrikus minta számossága az „öt”, ami kétszer jelenik meg. Az egyik ötösség a Nagyboldogasszonyi, teremtéssel összefüggő ötösség (Életfa, FÖLD, VÍZ, TŰZ, LEVEGŐ.) a másik Boldogasszo​nyi, öt érzékszervvel összeföggő ötösség. Ezek az Állatövre egyenlő szárú keresztet és pentagrammát rajzolnak, ami szintén jelzi a Lélekút-Napút analógiát. Egyben azt is jelzi, hogy az alakok hármassága érzékekkel bíró, tehát emberi minőség.

A meglévő számsor az aranymetszés Isteni számsorának öt tagja, ami megidézi a teremtett rendet, az Isteni Törvényt. 

A geometrikus minta két ötössége együtt a tízesség, ami a megvalósulatlan (0) és a megvalósult (1) Teremtő Erő. 

Magyarul kimondva: Nagyboldogasszony. (Szekér, 1998.)

Az egyszerre földhöz és Napúthoz kötöttség egyben kétséget is jelez, szabad akaratot, hisz ebben az időpontban a lélekút még kétséges, mert az szabad akaratunkból történik. Az anyag útját választjuk, vagy anyagban is, a Lélek útját. 
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A következő sorban három alakot látunk szemből, végtagok nélkül, mellükön a Lélekútat jelző indával, két oldalán hálómintával. Oldaluk „S” alakú. Fejükön csúcsos kalap, benne is hálóminta. Látható, hogy állapotról beszélünk, mert szembe nézet. Szellemiségről és lelkiségről, mert a testiség nem ábrázolt. 

(Megfigyelhető, hogy a három alak nem azonos korú. Így érzékelteti a véset készítője, hogy a fogantatástól a születésen át, a felnőtt kor határáig tartó idő a felmutatott. Ezt erősíti, hogy a legarányosabb alak mellkasán a lélekinda hosszabb, nem kettő, hanem három pár levele van.)

A szellemiség állapot, mégpedig jeles állapot, mert hegyesszögű a süveg. Istenanyai szellemiséget látunk, mert hálós a süveg. A férfi minőséget a bajusz jelzi. 

A lelkiség szűzi és istenanyai, háló és „S” alak, és állapot, mert szemből megmutatott. A karok hiánya cselekvésképtelen állapotot mutat, és ide erősít a testiség hiánya és a szűzi minőség megjelenése is. Mivel az ábrázoltság a létezést jelzi, de a test és a cselekvés nélkül, az állapot fogantatás utáni, de születés előtti állapot. A leveles ág a lélekút lehetőségét mutatja. Az embrionális állapot az Anyában és Istenanyában levés állapota. 

A csecsemő Nagyboldogasszony tenyerén él. Tőle és szülőanyjától nem különbözteti meg magát. Velük „Egy”-ségben él. Az alakok hármasságának szűzi állapota attól jeles, hogy Nagybodog​asszonytól, a Szűz Istenanyától való szűzi állapot, a születés pillanata. Ez a Lélekút kiinduló állapota. 

Innen indul a lélek növekedése, amit a lélekinda jelöl. Kezdete szív, tehát a szeretet, a lélek. Az indának vannak „vakvágányai” is, de a fő hajtás töretlen. A végén tulipán, oldalnézetben, tehát folyamatban. Életutunkban ez a gyermekkor, amikor még nincs önnálóságunk szabad akaratunkhoz, de pont ezért, igen gyors a fejlődésünk. 
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Közbevetőleg: tulipánt mondunk ma, formai hasonlósága miatt. De Egyiptomban ugyanezt a virágot lótusznak ismerik fel, és minden testvérnépünknél is, kontinensszerte. Jelentése a Budhista Lexikon szerint: „A test tudatcentruma (Szellem!); A szabadulás jelképe (az anyagi kötöttségektől!); A Szent-ség jelképe; A megvilágosodás jelképe.” Mondhatjuk, hogy a Léleknek és a Lélek Istenhez törekvésének jelképe. Teljes néprajzunkban a sárközől a matyóig, ugyanez jelenik meg, rendkívüli variabilitással. Pipaszárunkon is pontosan ezt jelenti. 

Az inda elvisz a soronkövetkező állapotra, ami minőségi változást jelez a pipaszáron. 
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Megkettőzött férfialak. A fej szemből, félkőr alakú kalapban, pipával, bajusszal. A pipán háló minta. A fejjel azonos magasságban üveg bor, szelet kenyér.

A mellkas szemből, közepén indával, kétoldalán ás a kezeken hálóminta, a mellkas oldalról „S” alakkal zárt. Az üveget tartó kéz valamint a puskát és fokost tartó kéz együtt „S” alakú. A puska tusa és a fokos, hálómintával diszitett. A puska és fokos át lóg az öv alatti részbe, a testiségbe. 

A lábak oldalnézetből ábrázoltak.

A képi ábrázolás rögzíti a szellemi minőség alkalmas állapotát (Pöfögős, tehát aktívan működő szellemiség és pipa), a Lelki minőség alkalmas állapotát (hálóminta és inda, a felsőtesten), a testi minőség aktív voltát (hangsúlyozott lábak, „folyamat” helyzetben), a férfi attributumok meglétét (pipa, puska és a fokos), a „pöfögős” kalap pedig az élethez szükséges aktivitást. Ez az „Elhívás” pillanata, a lélekútra hívásé, most már önnáló, szabad akarattal. Tehát a férfivé avatás aktusa, áldozás kenyérrel és borral. Elsőáldozás. Bérmálás. Úrvacsora. Konfirmálás. 

A lélekút folytatódását az ismét belülről, a szívből induló „lélekinda” jelzi. Ennek az indának a végén nyolcszirmú „rózsa”, a tulipán szemből, tehát ismét a lótusz jelzi a következő állomást, a Lélek párjával, a „fele”-séggel kötött házasságot. Ez a lótusz Boldogasszonyt jelzi. Onnan tudható hogy Boldogasszony, a folyton szülő, mindig viselős, hogy a nyolcszirmú lótusz közepében a Nap, a férfiúi teremtőerő jele jelzi a lelki nászt, a szerelmet. Ez egyben a testi vonatkozások előre jelzése is. 

Nagyboldogasszony „rózsája” közepén egy pontba futnak össze a küllők.
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A következő kép a házasság aktusát mutatja. A Szent Áldozat Áldomását. 

Ez a közösen felvállalt „Mag” szerep megpecsételése, Kenyérrel és Borral! Jézust idézi meg a kép. „Én vagyok az út, az igazság és az élet.” Ugyanakkor a „nyámmogós” fátyol jelzi a menyasszony szemérmes vonakodását is.

A kenyér a férfiúi a bor a női minőség megjelenítője. Ezek egyesülnek közös lelkiségben a gyomorban, ami a keleti mitológiákban, de a mai keleti gondolkodásban is, a lélek lakóhelye. 
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A következő képen bekötött fejjel, az anyaságában megdicsőült asszony emelvényen, vele szemben a férfi „tudós” kalapban, attributumaival, áldomást isznak. Az alakok profilból, tehát folyamatként. Ez a Mag feladat teljesítésének, a gyermekek felnevelésének, az élettapasztalatok megszerzésének időszaka, Isten áldásával kisérve. Figyelemreméltó, hogy mindkettőjük kezében kenyér van. „Kenyerem javát megettem!” Pontosan ez történik. 

Az így megszerzett tudás Igaz Istenanyai Tudás! Igazolja ezt a pipaszár többi része is.

Az eddigi képeken a férfi alakok mellkas része hálós mintázatú, ami Istenanyai lelkiséget jelent. A magyar ember „Máriás Lélekkel” él.
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A következő szint két férfi alakot mutat. A korábbiaktól eltérően itt már a testiség is, deréktól lefelé, Istenanyai minőséget mutat. Mindkét férfialak teljes Istenanyai lelkiségben és testiségben. 

Az Istenanyai testiség a Teremtő Törvényeiben való eljárást jelent, nem a szekszust.

Ez a Lélektől születés lehetőségének elérése.

A következő szinten madár szájából tekeredik az inda. A lelket vívő madár képlete, a Turul, a Hórusz, a Napsólyom. Mint a Nagyszentmiklósi korsókon! A zsidókeresztények galambja, a görög madárjósok, a szibériai és északamerikai sámánok lélekmadarai a közvetlen párhuzamok. 

Az Isteni Segítőről van szó!
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Ez a lélekmadár, a Szt. Turul madár, aki a lelket Jézushoz viszi, aki „az Út, az Igazság, és az Élet”.

A Lélekút az évszámig emelkedik, ami a számadás időpontja.

Rendkívüli mondanivaló!

Az életszakaszokat eddig is vastag vonalak választották el egymástól. Most is ez történik, a szám után azonban van egy „se té se tova” jel is, két oda vissza nyíl, ami világosan jelzi a leglényegesebb határt az Emberéletben. Innen vezet vastag vonal tovább, függőlegesen.

Vigyázat! Ez nem a vég pillanata!

A képi ábrázolás eltéveszthetetlen. 

Az avatandó csak lelki minőségében van jelen a Mennyben! A testiséget jelentő deréktól lefelé eső rész, valamint a kezek hiányoznak. Hiányzik a mellről az inda is, ami aktív Lélekútat jelezne. Ugyanakkor az élő aktivítást jelzi a „pöfögős” kalap a szellemiségben.

A másik alak az avató, felismerhető a fejtetőcsakrán lévő kupáról, ami szemmel láthatólag nem az Ő nagyságrendje. Tehát megbízásból cselekszik. A Szűz Istenanya megbízottja!

Itt jegyzem meg, hogy a tradicionális magyar Szentháromság az Anya-Lánya-Fia hármassága. Ezt Falvai Károly is kimutatja Boldogasszony c. könyvében, ami sajnos még mindig kéziratban van. Sejteti ezt Daczó Árpád, az áldott Lukács atya, a Csíksomlyó titka c. könyvében. A kelta mitológia női szentháromsága is ide erősít. Ezt mutatja Marosszentannán a templom freskótöredéke is. Tehát Nagyboldogasszony Boldogasszony Jézus hármasságáról beszélek, ahogy a keresztény jelrendszer megfogalmazza.
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Felismerhető, hogy a Jézusi Lélekút legmagasabb pontján, a lélektől újra születés lehetőségét, maga Jézus adja meg.

Az újászülető lélek szemmel láthatóan már nem a föld, hanem a Menny felé gravitál. 

Ettől az aktustól kezdve az avatott ember mennyei megbízásokat, Isteni programot teljesít. Ehhez kapja meg az anyag uralásának képességét, és azt a tévedhetetlenséget, ami Isten sajátja. 

Erről ír Wass Albert a Hagyaték c. könyvének második részében bővebben, de majd minden hosszabb írásában érintőlegesen.

Az 1896-os évszám tehát a pipaszár tulajdonosának táltossá, régebbi terminológiával mágussá avatását rögzíti.

Az avató öltözetének hálós mintája, „S” alakú oldala, Nagyboldogasszonyi minőségről beszél. 

Az avató profilból ábrázolása cselekvést, tehát folyamatos, aktív Isteni gondviselést jelent. Érezzük is ezt mindannyian.

A pipán ezután a csutora következik, amit a lélek és szellem közös kapujába, a szánkba helyezünk, és megszívjuk. 

A Nagyboldogasszonytól küldött lélek (a gyufa tüze) a földben (cserép pipafej) visszafordul, és bejárja a lélekutat (pipaszár), és visszatér teremtőjéhez. A szájon keresztül a mellkasba, a lelkiség helyére. Amikor kifújjuk, felszáll a Mennybe.

Pontos analógiás modell.

1896 után is élt még a Jó Pásztor, aki gyógyította, segítette, védte a rábízott nyájat, a környékbeli embereket. 

Akkor, ez, nem tartozott idegenekre. Ugyanúgy ahogy egy mai táltos avatása sem! Védenünk kell magunkat, hitünket, nemzetünket.

Ma azonban az a régi, a pipaszáron, ránk tartozik, mert mi vagyunk soron, mi vagyunk úton, egy agyontorzított, rosszra gerjesztett, hitében megrogyott világban, nekünk kell ezt a Jézusi útat végigjárnunk, és minden segítségre szükségünk van. 

Tökéletes a Táltos Lélekút modell.

Jöhet ezután a „hasfájós materiális rizsa”, belemagyarázásról, képzelődésről, délibábról. A mi bizonyosságunk összeállt.

Nézzék meg maguknak a materialista urak, mivel és hogyan magyarázzák majomősű világukat. Vessék össze a Pipaszár szintjével, süssék le szégyenlősen szemüket, és szálljanak magukba. A Pipaszár szintje toronymagasan fölötte áll minden materiális halandzsának.

És itt nyer sziklaszilárd értelmet, hogy Isten az Embert, a maga képére és hasonlatosságára teremtette. Miképp a Mennyben, azonképpen itt a földön is. 

A Lélekút autentikus, magyar képírásos lejegyzése, pontosan egybe esik a Tabula Smaragdina  13 mondatával, a jelentést illetően. Egybevágó. 

Szövegét Hamvas Béla életműsorozata hetedik kötetéből másolom:

Tabula Smaragdina

1.) való, hazugság nélkül való, biztos és igaz.

2.) Ami lent van megfelel annak, ami fent van, és ami fent van megfelel annak ami lent van, hogy az egyetlen varázslatának műveletét végrehajtsd.

3.) Ahogy minden dolog az egyből származik, az egyetlen gondolatból, a természetben minden dolog átvitellel az egyből keletkezett.

4.) Atyja a Nap, anyja a Hold, Szél hordozza méhében, a Föld táplálta.

5.) Ő théleszma az egész világ nemzője.

6.) Ereje tökéletes, ha a földbe visszafordul.

7.) Válaszd el a Tüzet a Földtől, a könnyűt a nehéztől, tudással szenvedéllyel.

8.) A földről az égbe emelkedik, azután ismét a földre száll, a felső és az alsó erőket magába szívja. Az uralmat az egész világ felett így nyered el. E perctől fogva előled minden sötétség kitér.

9.) Minden erőben ez az erő ereje, mert a finomat és a nehezet áthatja.

10.) A világot így teremtették.

11.) Ez az átvitel varázslata, és ennek ez a módja.

12.) Ezért hívnak Hermész Triszmegisztosznak, mert a világegyetem tudásának mindhárom része az enyém.

13.) Amit a Nap műveletéről mondtam, befejeztem.

A konkrét feldatokat, az Út kiigazításait illetően, ugyanezt mondja a Kiskakas Gyémánt Félkrajcárja c. népmesénk is. A kiskakas a lélek, aki a Föld elemben „kapirgál”, és apránként megtalálja az Isteni Igét, a gyémánt félkrajcárokat. Egoja azonban már nem lelke cselekvőképessége, „törökszultánná” vált, és testéhez, az anyaghoz tapadt. Nagy nehézségek árán, az elemek próbáján keresztül jut el újra a kiskakas a lélek szerinti cselekvés képességéhez, a Teremtő Törvényei szerinti cselekvéshez, Isten programjának megvalósításához. 

Homérosz Odüsszejája is erről az útról szól, a műfajának megfelelő, bő terjedelemmel. De az Aranygyapjú kereső Jason, a Szent Grál keresői, az egész Artúr mondakőr ugyanezt a Lélekútat meséli. Ide tartoznak az alkimisták is, és misztikus szekták is, mint pl. a szufik. 

És természetesen a világ mitológiáinak túlnyomó része is erről szól. 

Pontos tehát a XX. sz. talán legnagyobb misztikusának, René Guenonnak a szufi beavatottnak megállapítása, miszerint „a kultúra minden népnél azonos tudás, az Isteni Kinyilatkoztatások Tudása”.

Az ezoteriától azonban óvakodj. A Nap keleten kél, nyugaton nyugszik. Nyugatról keletre a sötétség jár.

Nos, az elmúlt 60 évben leginkább, ezt a tudást, ezt a lehetőséget pusztították ki belőlünk, aljas indulattól vezérelve, sanda lelkű uraink. Istennek hála nem véglegesen, mert íme Isten Kegyelme utánunk nyúlt. Módot adott a keresésre, a találásra és a kimondásra.

Amit erről elmondani szándékoztam, itt befejezem. 

Bonyhád, 2001. szeptember 8. Kisasszony napján.
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